基辅发生爆炸 乌拒"最后通牒"

俄:乌总统泽连斯基已离开基辅



称乌克兰拒绝谈判,乌克兰总统泽连斯基已离开基辅。乌克兰则表示拒绝 任何乌克兰无法接受的条件和"最后通牒",只接受全面谈判。

基辅仍在乌军控制之下

美国有线电视新闻网(CNN)报道,27日 清晨基辅发生两起大型爆炸。报道称,爆炸 照亮了基辅西南部的夜空,其中第一次爆炸 距离市中心约20公里,第二次爆炸方向为基 锚笆 一大机场

乌克兰总统办公室顾问波多利亚克26日 说,少数俄军试图进入基辅,但基辅市区和郊 区仍然在乌军控制下。

他说,俄军另一个想要尽快攻克的地区 是乌克兰南部,赫尔松、尼古拉耶夫、敖德萨 和马里乌波尔等城市战事激烈,但乌军奋力 抵抗,俄军没有占领。

基辅市长克利奇科说,俄军主要部队没 有进入基辅市内,只有一些破坏团伙在捣 乱。他宣布延长宵禁时间,把起止时间从晚 上10时至早上7时改为下午5时至早上8时。

基辅市政府当天向市民发布紧急避难提 示,呼吁市民前往就近避难所,基辅市所有地 铁已停运转入避难模式。

俄称占领一座重要城市

俄罗斯国防部发言人科纳由科夫26日诵 报,开战以来俄军已经摧毁乌克兰军事设施 的821个目标,包括14座机场、19个指挥所、 24 套防空导弹系统和 48 部雷达, 乌军7 架战 机、7架直升机和9架无人机被击落,87辆坦 克和装甲车、28部火箭炮、118辆特种军用车、 8艘快艇被击毁击沉。他强调,俄军打击目标 只有乌克兰武装部队军事基础设施,不包括 住字和社会基础设施。

科纳申科夫还表示,乌克兰东南部城市 梅利托波尔已在俄军完全控制之下。如果消 息属实,这是俄罗斯24日发起军事行动以来 控制的第一座乌克兰重要城市。

普京一度叫停军队进攻

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫说,由于 乌克兰拒绝同俄罗斯谈判,俄罗斯主要部队 当天在乌克兰恢复行动

他表示,因考虑到可能与乌克兰举行谈

判,俄罗斯总统普京25日下午一度命令军队 在乌克兰停止讲政。

俄罗斯国家杜马主席沃洛金称,乌克兰 总统泽连斯基已于25日离开基辅,他从基辅 发出的所有视频都是提前拍摄。

乌克兰总统办公室顾问波多利亚克则在 社交媒体发文说,泽连斯基拒绝任何乌克兰 无法接受的条件以及"最后通牒",只接受全 面谈判。

他表示,任何战争都不可避免以谈判结 束,俄罗斯清楚乌克兰对于谈判模式和立场 的看法,谈判必须以常识为基础,并制定出符 合乌克兰人民和国家利益的公平解决方案。

美德向乌提供军事援助

美国国务卿布林肯26日宣布,美国将向 乌克兰提供总价达3.5亿美元的"致命性防御 武器"援助。这是美国继2021年先后向乌克 兰追加价值6000万美元和2亿美元的两批军 事援助之后,采取的进一步举措。自去年以 来,美国向乌克兰提供的军事援助总价已超 讨10亿美元。

德国当天改变此前不为冲突地区提供武 器的立场,决定向乌克兰提供1000件反坦克

武器和500枚"毒刺"型地对空导弹。德国总 理朔尔茨表示,俄罗斯对乌克兰采取军事行 动是历史的转折点,将影响整个战后秩序,德 国有义务尽其所能支持乌克兰

此前,德国已同意北约伙伴国荷兰和爱 沙尼亚向乌克兰提供武器,荷兰提供400件德 国生产的反坦克榴弹发射器,爱沙尼亚提供 民主德国时期留下的火炮。根据协议,两国 在转让德制武器前需征得德国同意。

北约调遣快速反应部队

北约成员国领导人25日就乌克兰局势召 开紧急会议,北约秘书长斯托尔滕贝格会后 宣布,北约正调遣快速反应部队,以便在有需 要的情况下作出迅速反应。

斯托尔滕贝格说,北约成员国决定启动 防务方案,调遣部分北约快速反应部队前往 挪威演练。这也是北约首次出于"威慑"与 "防卫"目的,在北约范围内调遣该部队。

但美国国防部强调,调遣快速反应部队 是为保护北约成员国,而非参与乌克兰战事。

北约2003年组建快速反应部队,现有兵 力4万人,包含一支由陆、空、海和特种作战力 量组成、具备"高应战能力"的部队。

部分银行被禁止使用SWIFT国际结算系统

俄招架得住金融制裁"大杀器"吗?

美国白宫26日说,为应对俄罗斯在乌克 兰境内采取军事行动,美国与欧盟委员会、德 国、法国、英国、意大利、加拿大领导人决定将 部分俄罗斯银行排除在环球银行金融电信协 会(SWIFT)国际结算系统之外,并对俄罗斯 央行实施限制措施。

将一国剔除出SWIFT系统的制裁手段, 被称为"金融核弹"。其威力究竟有多大?又 会给被制裁方及全球经济带来怎样的影响?

SWIFT 制裁是什么?

SWIFT成立于1973年,总部在比利时布 鲁塞尔,在全球有26个代表处,是一个连接全 球数千家金融机构的高安全型网络,金融机 构可以使用它来发送安全信息和支付指令。

由于全球金融机构众多,国家间标准存 在差异,因此不同国家的金融机构在打交道 时,SWIFT就是传递金融信息的重要渠道。 2019年,全球200多个国家和地区的11000多 家银行及其他金融机构、企业使用SWIFT系 统进行金融信息传输。2021年.SWIFT系统 每天处理的金融信息达4200万条。可以说, SWIFT对全球金融业具有战略性意义。

而SWIFT制裁就是切断某一国或某一个 金融机构与SWIFT系统之间的联系,使之无 法通过 SWIFT 系统进行金融信息传输,实际 上也就切断了金融机构与全球银行系统间的 联系。上海国际金融与经济研究院特聘研究 员徐明棋表示、SWIFT制裁之所以被称为"金 融核弹",是因为这意味着被制裁方的支付体 系被隔离在全球金融体系之外,对一国的经

西方何以用"杀手锏"?

作为中立组织,SWIFT却很难摆脱政治 影响、保持独立性,近年来多次成为美国对其 他国家发起金融制裁及博弈的工具。此前美 国利用自身对SWIFT拥有的主导权,曾对伊 朗和朝鲜发起过制裁,但一直未对大国下 手。然而,在俄乌冲突升级之时,SWIFT成了 向俄罗斯发起制裁的"杀器"

上海国际问题研究院研究员赵隆认为, 有关对俄罗斯实施SWIFT制裁的讨论这两天 一直存在于欧盟内部,最终迫于国际舆论及 美国压力,欧盟还是作出了制裁决定。但美 欧的制裁措施不是对俄罗斯进行无差别化的 金融封锁,而是选择性的精准打击,美欧为减 少自损还是希望留有余地。

在徐明棋看来,美欧动用SWIFT制裁,就 是想让俄罗斯付出巨大代价,尽快结束战争,

"或许能将俄罗斯逼回到谈判桌前"。但动用 SWIFT 制裁其实是一个非常不好的开始, "SWIFT本身是金融机构的网络体系, 应保持 客观中立,不应被政治化,但美国利用自己与 欧洲盟友的关系,掌握了实际主导权"

徐明棋表示,一旦SWIFT被政治化,将对 未来的国际金融体系演变,甚至对未来国际 金融体系走向分裂和碎片化产生非常负面的 影响。"其他国家也会考虑在战略需要时动用 这一手段,或建立其他的支付系统。如果这 种情况延续,那全球统一的金融市场体系就 会变得支离破碎。"政治因素的介入会影响经 济运行的客观需要和效率提升,对未来世界 经济发展将有深远的负面影响。

对俄罗斯影响几何?

有分析认为,把俄罗斯逐出SWIFT系统 是最严厉的金融措施之一,将严重损害俄罗 斯经济。因为此举会把俄罗斯排除在大多数 国际金融交易之外,包括获取石油和天然气 生产创造的国际利润,而这两部分利润合计 占俄罗斯财政收入40%以上。

对此徐明棋指出,由此可以看出西方制 裁范围进一步拓宽。因为收付款无法顺利且 便捷完成,俄罗斯对外经济活动将受到严重

打击。具体而言,俄罗斯与欧洲贸易联系紧 密,此前为防止美国进行资产冻结,俄罗斯已 将很多资产转变为欧元,但一目被SWIFT系 统剔除,对外支付通道还是被阻断了。

俄罗斯将如何招架?事实上,早在2014 年乌克兰危机爆发后,为应对美欧制裁,俄罗 斯就建立了自己的金融信息交换系统 SPFS. 并且于2018年起全面开启"去美元化"

"虽然俄罗斯在双边基础上建立的金融 支付系统依然存在,但交易效率将受到明显 影响。"徐眀棋认为,在俄罗斯金融机构与他 国金融机构未建立直接账户关系时,由于缺 少发送安全信息和支付指令的SWIFT支撑, 这种双边支付体系依然会受到严重影响。"从 这个意义而言,SWIFT制裁比针对俄罗斯官 方和个人、纯粹冻结账户等方式更加严厉。

微妙的是,目前为止,美欧并未说明哪些 俄罗斯银行将被排除在SWIFT之外。徐明棋 表示,俄罗斯能否有效应对"金融核弹"威胁, 还需要进一步观察。 本报记者 王若弦

